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városunk legrangosabb elismeréséig a Díszpolgári cím 
adományozásáig.” A köszöntések sorát Vincze Zoltán 
professzor az MGYT tiszteletbeli elnöke folytatta, majd 
Kárpátiné Gangl Teréz a Kamara megyei elnöke, és végül 
Cserkuti Csilla megyei tiszti-főgyógyszerész asszony zár-
ta be. A köszöntőkben kiemelték dr. Horváth Dénes hiva-
tás- és emberszeretetét, továbbá az országos és megyei 
Gyógyszerészeti Társaságban végzett szakmai munkáját.

Az emlékülés zenei programmal kezdődött. Fuvolán 
Kövér Beáta a Szebellédy Gyógyszertár gyógyszerésze, 
zongorán Horváth Orsolya a Segítő Mária Gyógyszertár 
asszisztense (dr. Horváth Dénes unokája) játszott nagy si-
kerrel. Az előadók között dr. Horváth Dénes barátait és 
tanítványait köszönthettük. Az alábbi előadások hang-
zottak el:
�<  Mühl Nándorné Horváth Margit: Családi emlékképek.
�<  Prof. Klebovich Imre: A tára melletti gyógyszerész és a 

tudomány. Horváth Dénes a példakép.
�<  Benkő Zsolt: Gondolatok a gyógyszerészi hivatásról.
�<  Bíbor István: Dénes bácsi, mint tanítómester.
�<  Vetsey-Körmendi Ágnes: Dr. Horváth Dénes a soproni 

gyógyszerészek példamutató elődje.
�<  Prof. Lipták József: Emlékeim Dénes bácsiról.
�<  Kovács Eszter: Mit tanultam Dénes bácsitól?
�<  Dévay Attila: Cédrusok - híres magyar gyógyszerészek.
�<  Kárpáti György: HOMO LUDENS, portréfilm.

Az előadások során végig kísértük dr. Horváth Dénes 

pályakezdésétől az élete végéig végzett szakmai mun-
kásságát és emberi magatartását, a magisztrális gyógy-
szerkészítés egész életét végig kísérő szeretetét, a fiatal 
pályakezdő gyógyszerészek oktatását, patronálását. Meg-
ható volt Kárpáti György Homo ludens c. portréfilmje. 
Bizony sok résztvevő szemében – az enyémben is – meg-
jelentek a könnyek, hangjának hallatán és a mosolygó 
tekintetét látva. 

Az emlékülés befejezéseként újra felcsendült, Kövér 
Beáta és Horváth Orsolya szép zenei játéka. A zárszó 
után a család egy szerény fogadásra hívta az emlékülés 
résztvevőit, majd este 19 órakor folytattuk az ünneplést, 
az Evangélikus Templomban. Horváth Kornél ütőhang-
szeres művész (dr. Horváth Dénes fia) és Orosz Zoltán 
harmonikaművész tette felejthetetlenné az estét. 

Dr. Horváth Dénes emlékére a templom előterében 
lévő három tárlóban életét és munkásságát bemutató ki-
állítást rendeztünk be, mely több hónapig lesz megte-
kinthető. Bízom abban, hogy a közös emlékezés, az álló-
fogadás, a jótékonysági koncert eljutott oda, ahova mi 
szervezők és támogatók szántuk, a pályatársak, kollégák, 
tanítványok, barátok és ismerősök, egyszóval az emlék-
ülés tisztelt résztvevőinek szívébe. Végezetül köszönetet 
mondok támogatóinknak: Sopron város Önkormányzatá-
nak, a soproni Evangélikus Egyháznak és a Megyei 
Gyógyszerésztudományi Társaságnak   

Mühl Nándorné Horváth Margit

Prof. Vincze Zoltán az MGYT tiszteletbeli elnöke 
köszönti az emlékülést Az emlékülés résztvev��i

Kövér Beáta és Horváth Orsolya fuvola 
és zongora duettje Horváth Kornél és Orosz Zoltán emlékkoncertje
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BESZÁMOLÓ AZ ERDÉLYI BOTANIKAI TÚRÁRÓL

2013. június 15. – június 19. között botanikai túrát szer-
vezett Erdélybe az MGYT Pest Megyei Szervezete az 
MGYK Pest Megyei Szervezetével közös együttműködés-
ben. Rendezvényünk akkreditált volt, 16 pontot ért. A 
tanfolyam címe: „Gyógynövények ismerete és alkalma-
zása napjaikban. Barangolás gyimesi tájakon”.

Szombaton a kora reggeli órákban indult el 18 fős lel-
kes kis csapatunk a hosszú útnak. Egész napos utazásunk 
kellemesen telt, köszönhetően a kényelmes buszunknak, 
és persze a varázslatos erdélyi tájnak, amelynek a látvá-
nyával nem tudtunk betelni. Az esti órákban érkeztünk 
meg szálláshelyünkre, a csikkarcfalvi Európa Panzióba. 
Vacsora után elsétáltunk dr. Zágoni Elemér erdélyi gyógy-
szerész kolléga vezetésével a községben található római 
katolikus vártemplomba, ami egyike a legszebb és leg-
jobban karbantartott székelyföldi műemlékeknek, ráadá-
sul a felújítása most fejeződik be. 

Vasárnap reggel kezdetét vette rendezvényünk szak-
mai előadássorozata. A megnyitón megtisztelt minket je-
lenlétével Csíkkarcfalva polgármestere, aki bemutatta ne-
künk pár szóban településüket. A Kamara Pest Megyei 
Szervezete részéről Brezanóczy Ferenc elnök mondott 
köszöntőt, kiemelve az erdélyi és anyaországi magyar 
gyógyszerész kapcsolat fontosságát. Az MGYT részéről e 
sorok írója köszöntötte a kollégákat és neves előadóin-
kat. Az Erdélyi Gyógyszerész Kollégiumot (az ottani ka-
marát) dr. Balla Katalin titkár képviselte. Köszöntő beszé-
dében kijelentette, hogy az újonnan megválasztott, fő-
ként fiatal gyógyszerészekből álló Kollégium támogatja a 
két ország közötti már meglévő gyógyszerész kapcsolat 
fenntartását, megerősítését.

Ez után Farkasné Tompa Ildikó korábbi Pest Megyei 
MGYT elnök ünnepélyes keretek között adta át dr. Zágo-
ni Elemérnek az MGYT kitüntetését, amelynek odaítélé-
sét a tavaly decemberi Gyógyszerészet közölte és amely-
nek átadására eredetileg a tavaly decemberi tisztújító 
küldöttközgyűlésen került volna sor. A helyszínen Szabó 
László Gyula professzor mondott méltató beszédet. 

Első előadónk dr. Péter H. Mária a Marosvásárhelyi 
Egyetem nyugalmazott oktatója volt, aki színvonalas 
gyógyszerész-történeti előadást tartott Kájoni János és 
Lencsés György munkásságáról. Következő előadónk 
prof. Szendrei Kálmán volt (Szegedi Tudományegyetem 
Farmakognóziai Intézet), aki a gyógynövényeket tartal-
mazó készítmények körüli dilemmákra, veszélyforrások-
ra, ajánlásokra hívta fel a figyelmünket. 

Délután botanizálással folytattuk a továbbképzést. 
Maczalik Ernő csíkkarcfalvi biológus mutatta be az erdé-
lyi növényvilágot. Hatalmas élmény a természetben 
gyűjtögetni és beazonosítani azt a sok csodálatos virágot, 
ami elénk tárulkozott a Nagylokban. Könnyű ebédünket 
(töltött káposzta) terephelyünktől nem messze fogyasz-
tottuk el, szabad levegőn, kispatak mellett. Az étvágy fo-
kozására előtte egy kis borvizet is megkóstoltunk.

A hétfői napunk teljes egészében kirándulással telt. 
Utunk első állomása Nyergestető volt, ahol megemlékez-
tünk az 1848–49-es magyar szabadságharcról, amelyből 
a székelység derekasan kivette a részét, és megcsodáltuk 
a szebbnél szebb kopjafákat. Következő állomásunk 
Kézdivásárhely volt. Itt kellemes sétát tettünk a belváros-
ban, ahol megnéztük Gábor Áron szobrát és a híres 
ágyúk másolatát. Kézdivásárhelyen azért nagy a berecki 
születésű Gábor Áron kultusza, mivel a szabadságharc 
idején itt volt az ágyúöntés központja. Kézdivásárhelyen 
megcsodáltuk a gyönyörű (és szintén nemrég felújított) 
Vigadó épületét is, amit 1904 és 1905 között építettek.

A csikkarcfalvi templom… …és a restaurált tornya
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A következő állomás Csernátonban a Haszmann Pál 
tájmúzeumban volt. Ennek keretei között működik a 
Csernátoni Népfőiskola, ahol hagyományos mestersége-
ket lehet elsajátítani. A múzeum vezetője (Haszmann 
Pali bácsi) egy igazi székely ember, aki sok bölcs gondo-
latát osztotta meg velünk. Kirándulásunk tetőpontját 
Brassó jelentette. A hegy lábánál fekvő festői város min-
denkit elvarázsolt. A szász evangélikus Fekete templo-
mot, ami Románia legnagyobb temploma, sajnos csak kí-
vülről csodálhattuk meg, de így is fantasztikus látvány 
volt. Kellemes sétát tettünk a város turistákkal teli köz-
pontjában, gyönyörű épületek között.

Hétfői kiruccanásunkat Csíkszeredán fejeztük be, ahol 
megcsodálhattuk a Makovetz Imre által tervezett „angya-
los” templomot, majd meglátogattuk kedves helyi kollé-
gáinkat gyógyszertárukban. Ezt követően elmentünk a 
csíksomlyói kegytemplomba, ahol misét is hallgattunk.

Kedden reggel Csupor Dezső egyetemi adjunktus (Sze-
gedi Tudományegyetem, Farmakognóziai Intézet) előadá-
sával folytatódott a továbbképzés, aki a népi gyógynövé-
nyes orvoslás veszélyforrásaira hívta fel a figyelmünket, 
majd a gyógynövényt tartalmazó forgalmazott termékek 

minőségével, minősítésével kapcsolatban osztotta meg 
gondolatait. Ezt követően prof. Szendrei Kálmán a gom-
bákról tartott egy nagyon érdekes előadást. Prof. Szabó 
László Gyula (Pécsi Tudományegyetem Gyógyszerészeti 
Intézet) a hatóanyag-bioszintézis összefüggéseit mutatta 
be, majd ismertette az unikális védett hazai gyógynövé-
nyeket és az özöngyógynövények széles palettájába is 
betekintést nyertünk.

Kedd délután ismét botanizáltunk. Vezetőnk most is 
Maczalik tanár úr volt, aki elkötelezettségével, lelkesedé-
sével és a növények igen alapos ismeretével kis csapa-
tunkat levette a lábáról. Ekkor a Gyimesek különleges 
növényvilágával ismerkedtünk. A botanizálás után el-
mentünk a Gyimesi-szoros alsó kijáratához, az „ezer-
éves” határhoz, felmásztunk a Rákóczi-vár romjaihoz is, 
és gyönyörködtünk a csodálatos tájban.

Visszatérve csikkarcfalvi szálláshelyünkre a búcsúva-
csora alatt az erdélyi kollégákkal közösen magyar nótá-
kat énekeltünk. Szerda reggel élményekkel tele indultunk 
vissza Budapestre. 

Feledhetetlen napokat töltöttünk Erdélyben. Ezért kö-
szönetet mondunk ezúton is dr. Zágoni Elemérnek, aki 

rengeteget segített abban, 
hogy a rendezvényünk megva-
lósuljon, és ottlétünk zavarta-
lan legyen. Hálás köszönet az 
előadóknak is, akik elfogadták 
felkérésünket és kimagasló 
színvonalú előadásokat tartot-
tak. A kamarával közösen 
szer vezett programunk jól si-
került és bízom benne, hogy 
lesz még több ilyen alkalom. 
Bízom abban, hogy beszámo-
lónk sokak érdeklődését fel-
kelti és legközelebb többen is 
kedvet kapnak egy kellemes, 
kirándulássokkal, városlátoga-
tással egybekötött szakmai 
programhoz.

Kun Judit
az MGYT Pest Megyei 

Szervezet elnöke

Zágoni ElemérProf. Szendrei KálmánMaczalik ErnőPéter H. MáriaProf. Szabó László Gy.

Csoportkép botanizálás közben
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IN MEMORIAM

DR. KLIVÉNYI FERENCNÉ DR. GELLÉRT MÁRIA
1935–2013

2013. június 12.-én elhunyt dr. 
Klivényi Ferencné dr. Gellért Mária 
egyetemi adjunktus, az SZTE 
Farmakognóziai Intézetének nyugal-
mazott munkatársa. 

Budapesten született 1935. október 
23.-án mérnök apa és banktisztviselő 
anya második gyermekeként. Középis-
kolai tanulmányait Fehérgyarmaton és 
Nyíregyházán végezte kiemelkedő 
eredménnyel. Az 1954-ben kitüntetés-
sel letett érettségi ellenére nem vették 
fel az egyetemre, ezért 2 évig gyógy-
szertári asszisztensként dolgozott a 
Szabolcs-Szatmár Megyei Tanács 
Gyógyszertári Központja alkalmazásában. Egyetemi ta-
nulmányait 1956-ban kezdte meg a Szegedi Orvostudo-
mányi Egyetemen, ahol 1961-ben kitüntetéses gyógysze-
részi oklevelet nyert. A diploma megszerzése után 2 évig 
Egerben beosztott gyógyszerészként dolgozott. Ezt köve-
tően 1 évet töltött Budapesten, a Gyógyszerkutató Intézet-
ben. 1963. január elsejével élete új szakasza kezdődött. A 
gyógynövények iránti érdeklődése Szegedre hozta és a 
SZOTE Gyógyszerésztudományi Karának Gyógynövény 
és Drogismereti Intézetében megkezdte a 36 éven keresz-
tül odaadással végzett eredményes oktató-kutató tevé-
kenységét. Elkészítette és 1969-ben summa cum laude 
minősítéssel megvédte doktori disszertációját. 1973-ban 
Farmakog nózia szakgyógyszerészi képesítést szerzett. 
Szakterületén folyamatosan képezte magát és fejlesztette 
angol nyelvtudását. Tagja volt a Magyar Gyógyszerészeti 
Társaságnak, a Magyar Kémikusok Egyesületének és 
1974-től az MTA Flavonoidkémiai Munkabizottságának. 
1995-ben nyugállományba került, de helyettesként még 
évekig dolgozott. Munkaviszonyban végzett szakmai te-
vékenysége 1999. augusztus 31.-vel fejeződött be. 

Kezdettől fogva részt vett az Intézet oktató-nevelő 
munkájában Gyógynövény- és drogismeret gyakorlatok 
vezetésével és növekvő mértékben az elméleti anyag 
egyes fejezeteinek tantermi előadásával. Előadásai min-
dig logikusak, lényegre törők, rendezettek voltak. A 
Gyógyszerésztudományi Karon beindított angol nyelvű 
képzés 1988 szeptemberében érte el a III. évfolyamot. Ez 
a kezdet igen komoly feladatot jelentett előkészületben, 
felkészültségben, oktatási segédletekben. Vállalva a plusz 
terheket, összeállította a Farma kognózia gyakorlatok an-
gol nyelvű tematikáját, angol nyelvű jegyzetet írt, irányí-
totta a gyakorlati oktatást és gyakorlatokat vezetett. 

Lelkesen és eredményesen foglalko-
zott tudományos diákkörben dolgozó 
hallgatókkal. Vezetésével számos díja-
zott pályamunka készült. Négy dokto-
randusz témavezetője volt. Konzulens-
ként mintegy 30 angol és magyar nyel-
ven tanuló hallgató diplomamunkájá-
nak elkészítését irányította. Nevéhez 
fűződik az államvizsga részét képező 
első tesztgyűjtemény farmakognózia 
fejezetének magyar és angol nyelvű 
összeállítása. Oktató munkája elisme-
réseként 4 alkalommal részesült rekto-
ri dicséretben. 

Oktatói tevékenységével párhuzamo-
san a kezdetektől bekapcsolódott az intézeti kutatásokba. 
Kutatómunkája a Rutaceae családba tartozó fajok alkaloid-
jainak tanulmányozásával indult. E témakörben készült 
„Néhány újabb adat a nagyezerjófű (Dictamnus albus) tar-
talomanyagaihoz” című doktori disszertációja. A Dictam-
nus mellett Tulipa gesneriana, Evodia és Zanthoxylum fajok, 
Cannabis sativa, Catha edulis, különböző Cerasus fajok, 
Galega officinalis, Anchusa officinalis kémiai vizsgálatával 
foglalkozott alkaloid, kumarin és flavonoid témakörben. A 
későbbiekben bekapcsolódott a Lavandulae flos és a Melis-
sa officinalis produkcióbiológiai vizsgálataiba. Ered mé nye-
sen dolgozott ipari megbízásos témákban is. Kutatásai több 
új természetes anyag megtalálásához vezettek. Eredményei 
rangos külföldi, valamint hazai folyóiratokban jelentek 
meg, illetve rangos szakmai rendezvényeken elhangzott 
előadások formájában kerültek bemutatásra. Az MTA 
Flavonoidkémiai Munkabizottságának előadóülésein rend-
szeresen beszámolt az Intézet flavonoid-kutatásban elért 
eredményeiről. Munkája elismeréseként 1987-ben Kiváló 
Munkáért miniszteri kitüntetésben részesült. 

A hallgatókkal és munkahelyi környezetével igen jó 
kapcsolatot tudott kialakítani. Kiemelkedő tehetsége, 
szorgalma, nagyfokú segítőkészsége túlzott szerénység-
gel társult. Példaként áll előttünk emberi magatartása, 
szakmaszeretete. Hiányozni fog optimizmusa, bölcs de-
rűje, barátsága.

Hamvait 2013. június 28.-én Szegeden helyezték férje 
mellé végső nyugalomra.

A nagyra becsült oktatótól, munkatárstól, felejthetetlen 
baráttól fájó szívvel búcsúzunk és emlékét kegyelettel 
megőrizzük. 

Varga Erzsébet és a szegedi F armakognóziai Intézet 
munkatársai
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DR. SERES ISTVÁN 
1950 - 2013

Életének 63. évében tragikus hirtelen-
séggel elhunyt Seres István gyógyszer-
technológus szakgyógyszerész. Teme-
tése 2013. május 31.-én Budapesten a 
Megyeri úti temetőben volt.

A SOTE Gyógyszerésztudományi 
Karán 1975-ben végzett, majd 1978-
ban gyógyszertechnológus szak-
gyógyszerész címet szerzett. 1975 – 
1986 között az EGYT / EGIS Gyógy-
szergyár K+F Gyógyszertechnológia 
Laboratóriumában, mint kutató 
gyógyszerész dolgozott. Különféle 
gyógyszerformák laboratóriumi mére-
tű összetételének kidolgozása, előállí-
tási technológiájának kialakítása, üzemesítése mellett 
gyártás- és gyártmányfejlesztés voltak legfontosabb fel-
adatai.1986-1988-ban a SOTE Gyógynövény és Drogis-
mereti tanszék és a Reanal Finomvegyszer Gyár által ala-
pított Bioaroma Gazdasági Társaság műszaki vezetője-
ként, a gyógynövények felhasználásával készített para-
medicinális termékek fejlesztésével és gyártásával foglal-
kozott. Ezután 1992-ig a Biopharm Kft. gyógy szer-
technológus vezetőjeként a Celladam néven megismert 
termékcsalád (injekció, tabletta, csepp, végbélkúp) labo-
ratóriumi és üzemi összetételének kidolgozása, stabili-
tásvizsgálatok elvégzése, hatósági vonzatok kezelése, 
üzemi gyártása volt a feladata. 1991–1993 között az IPE 
– AGROVIP Co. Ltd. (IPE Trading Ltd. – Vienna; Agro VIP 
Co. Ltd.- Budapest) pénzügyi vállalkozás gyógyszeripari 
és gyógyszer-nagykereskedelmi tevékenységéhez szüksé-

ges szakmai információk és hatósági 
engedélyek biztosítását végezte.

A Chinoin Gyógyszer és Vegyészeti 
Termékek Gyára Gyógyszergyártó 
Szakág Főmérnökséghez tartozó 
Gyógyszertechnológia vezetőjeként 
1993–1999 között a gyógyszergyártó 
üzemek gyártási dokumentációinak 
kialakítása, folyamatos ellenőrzése, 
és a Gyógyszergyártó Főmérnökség 
GMP felelőseként önellenőrzések és 
belső auditok tervszerű megtartásával 
a GMP konformitás biztosítása, fej-
lesztése, ellenőrzése tartozott felada-
tai közé. Az Extractum-Pharma Rt. fej-

lesztési és törzskönyvezési vezetője volt 1999-2003 kö-
zött, ezután a Richter Gedeon Nyrt. Gyógyszergyártás 
Technológiai osztályvezetője majd műszaki tanácsadója. 
A Technológiai Főosztályon osztályvezetőként a gyógy-
szerkészítmény-gyártó üzemek GMP / ISO megfelelősé-
gének – műszaki, adminisztrációs / dokumentációs – fo-
lyamatos biztosítása volt a legfontosabb feladata együtt-
működve a QA/QC szakembereivel. 2012. július 1-től 
nyugdíjba vonult, de már szeptembertől ismét dolgozott 
Qualified Personként a Cemelog BRS cégnél.

Aktív tagja volt a Magyar Gyógyszerésztudományi Tár-
saságnak 1978. novembertől, azóta vett részt az Ipari 
Szervezet vezetőségének munkájában.

Halálával kiváló szakembert, egy színes egyéniséget 
vesztett el a magyar gyógyszerésztársadalom.

Zalai Károly

DR. HORVÁTH JÚLIA DR. CSIKI ZOLTÁNNÉ
OROSHÁZA, 1936 - OROSHÁZA, 2013

Dr. Horváth Júlia, aranydiplomás gyógyszerész életének 
77-ik évében, 2013. március 23-án elhunyt. Kollégánk 
1936-ban született és Szegeden 1959-ben nyert gyógy-
szerészi oklevelet. Ettől kezdve Orosházán, előbb a 
14/49-es patikában dolgozott mint a Békés megyei Tanács 
Gyógyszertári Központ beosztott, majd gyógyszertárveze-
tő-helyettes gyógyszerésze, végül a 14/52-es gyógyszertár 
vezetőjeként. 1995-ben nyugdíjba vonult, s a gyógyszer-
tár – a privatizálás során – családi tulajdonba került. S mi-

vel „életéből a betegek hiányoztak”, ezért privatizálta az 
Aranyvessző Patikát is, amelyet haláláig vezetett.

Dr. Horváth Júlia a Békés megyei Központ szakszerve-
zetének elnöke volt. Számos kitüntetést kapott. Egyik fiát 
szintén gyógyszerésznek nevelte. Temetésére Orosházán 
2013. március 27-én került sor. Személyében – aki egy-
úttal évfolyamtársunk is volt – hivatásunk iránt elkötele-
zett gyógyszerészt veszítettünk el. Emlékét megőrizzük!

Prof. emer. Kata Mihály
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MI OKOZZA AZ AIDS-BETEGEK HALÁLÁT?

Az antiretrovirális terápia eredményeként napjainkban 
már egyre idősebb kort érnek meg a HIV-fertőzött bete-
gek, és a halálukat általában nem is az AIDS okozza. 

Egy Svájcban – 1988 és 2010 között – végzett ko-
hort vizsgálat megállapításai alapján: míg 1995-ig a 
HIV-fertőzött betegek 78%-a halt meg AIDS-ben, 
ugyanez az arány 1996 és 2004 között 41% volt, és 
mintegy 15%-ra csökkent a 2005 és 2010 közötti peri-
ódusban. A HIV-fertőzöttek halálokai között jelenleg 
gyakran szerepelnek HIV-től független malignus meg-
betegedések és hepatitis B- vagy C-vírus okozta 
hepatocelluláris karcinóma (19%), AIDS (16%), egyéb 
májbetegségek (15%), HIV-en kívüli, egyéb fertőzések 
(9%), kábítószer-függőség (7%), öngyilkosság (6%) és 
szívinfarktus (6%).

A svájci vizsgálat során kapott eredményeket az 
USA-ból származó adatok is megerősítik. Az 1996 
előtti és utáni időszakot összehasonlítva a nagyhaté-
konyságú antiretrovirális terápia az AIDS-szel össze-
függő mortalitást a 94%-ról 50%-ra csökkentette 
Egyesült Államokban.
HIV-Patienten; AIDS ist zumeist nicht die Todesursache. 
www.aerztezeitung.de; 2013. június 9.

BM

ELEKTROSOKK: FEGYVER A 
DAGANATSEJTEK ELLEN?

A Stroszczynski professzor által a Hamburgban tartott 
röntgen-kongresszuson bemutatott ígéretes, új mód-
szert nagy érdeklődés kísérte. Az előadás újdonsága: a 
klinikailag kipróbált irreverzibilis elektroporáció (IRE) 
módszere, ami nem más, mint nagyon rövid ideig, 
mindössze a másodperc törtrészéig tartó nagyfeszültsé-
gű (több ezer Voltos) elektromos impulzusoknak cél-
zottan a tumorsejteken történő alkalmazása, ami a tu-
mor sejtek pusztulásához vezet. A módszert kifejlesztő 
regensburgi professzor szerint a végeredmény nem 
más, mint a tumor sejtek indukált sejthalála, apoptózis. 
Egyéb, jelenleg alkalmazott terápiás módszerekkel ösz-
szehasonlítva az IRE kíméletes a környező – nem tu-
moros – szövetekkel, így például nem okoz szöveti 
nekrózist.

Jelenleg a májdaganatok kezelésénél jut szerep az 
IRE-nek, ami két okra vezethető vissza: egyrészt a máj 
gyakran érintett mind primer tumorok, mind pedig 
metasztázisok szempontjából, másrészt a máj anatómi-
ai elhelyezkedése lehetőséget biztosít a minimálisan 
invazív beavatkozáshoz. IRE esetén kettő-hat a bőrön 
keresztül bevezetett szondával jár a kezelés, jellemző-
en képalkotó eljárás (CT-kontroll) alkalmazása mellett, 
és a betegek már a kezelés utáni napon elhagyhatják a 
klinikát.

A jövőben egyéb szerveket érintő daganatos megbe-
tegedések kezelésére is ki szeretnék terjeszteni az IRE-
módszert. Elsősorban a prosztatát érintő tumorokra fó-
kuszálnak a kutatások, vizsgálatok, ugyanis abban az 
esetben is kiemelten fontos a környező szövetek épsé-
gének a megőrzése.
Röntgenkongress; Elektroschocks für Krebszellen. www.
aerztezeitung.de; 2013. június 9.

BM

GYÓGYSZERES TERÁPIA TERHESSÉGBEN

Gyógyszerek terhességben – ha erre gondolunk, na-
gyon sokak szeme előtt még feldereng a Contergantól 
sérült gyermekek képe. A félelmek sokszor ahhoz ve-
zetnek, hogy a kismamák a szükséges gyógyszereket 
sem merik beszedni. Ezzel a hátérrel indult el egy pro-
jekt „Embryotox” címmel Németországban, miszerint 
berlini orvosok és gyógyszerészek egy internetes infor-
mációs honlapot hívtak életre. 

A terhesség a gyógyszeres terápia egy nagyon spe-
ciális szegmense, hiszen a terhes anyuka kezelése egy 
egészséges második személyt is érint. A lehetséges to-
xikus hatások, főleg a szervek kifejlődésének szaka-
szában, különböző kimenetelűek lehetnek, a szervi ká-
rosodásoktól kezdve, központi idegrendszeri sérülése-
ken át, akár magzati elhalálozást is okozhatnak. Az 
okozott „mellékhatások” legtöbbször csak későn, ult-
rahangos vizsgálat során, vagy akár csak születéskor 
derülnek ki. A súlyos hatásoktól való félelem sokszor 
téves döntésekhez vezet, nemcsak a kismamák, de a 
szakemberek is elbizonytalanodnak. Éppen ezért rend-
kívül szükséges volt egy olyan fórum elindítása, ahol a 
megfelelő tájékoztatás és kommunikáció megelőzheti 
a téves döntéseket. A www.embryotox.de honlap egy-
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részt szakemberek részére nyújt tájékoztatást a gyógy-
szerek lehetséges veszélyeiről, ugyanakkor besorolja a 
gyógyszereket veszélyességi szempontok szerint. Eh-
hez egyrészt a német „Rote Liste” valamint az ameri-
kai hatóság, az FDA adatait használja fel. A sokrétű in-
formációkon túl, a honlap egyéni tanácsadást is bizto-
sít. Az érdeklődők konkrét kérdéseket tehetnek fel, 
amire a honlapot létrehozó szakemberek adnak vála-
szokat. Jelenleg naponta 60-80 megkeresés történik, 
kb. fele-fele arányban szakemberek és laikusok részé-
ről. 

A kismamák részéről a legtöbb kérdés ibuprofen, 
paracetamol és cetirizin szedésére vonatkozik. A leg-
többször a terhesség hatodik-nyolcadik hetében érdek-
lődnek a kismamák. A szakemberek szerint ez jó, hi-
szen kb. ilyenkor lesz biztos a terhesség, és még sok 
minden befolyásolható. Természetesen a krónikus be-
tegeknek célszerű már a terhesség tervezésekor infor-
málódni a rendszeresen szedett gyógyszerekről. Egyre 
többen érdeklődnek az apuka rendszeresen szedett 
gyógyszerével kapcsolatban, hogy a fogantatásra le-
het-e valamilyen hatása. A kezelő szakemberek részé-
ről a megkeresések egynegyede pszichiátriai gyógy-
szerekkel kapcsolatos, főként antidepresszánsokra és 
neuroleptikumokra vonatkozik.

A honlap célja a tanácsadás mellett az információ-
gyűjtés is, tehát kérik a betegeket, hogy számoljanak 
be az esetleges mellékhatásokról, tapasztalatokról. Az 
érdeklődés a honlap iránt egyre növekszik, ami igazol-
ja létjogosultságát és szükségességét.
Hinneburg, I.: Arzneitherapie in der Schwangerschaft. www.
pharmazeutische-zeitung.de/online (2013-26)

RZs

IDEJE RENDET TENNI A 
NEUROLEPTIKUMOK KÖRÉBEN

Számos neuroleptikum van manapság forgalomban, de 
nagyon kevés a kapaszkodó a felírásukkal kapcsolat-
ban. A hagyományos típusos – atípusos besorolás egy 
új vizsgálat szerint idejétmúltnak tűnik. A hagyomá-
nyos rendszerezés szerint az első generációs dopamin-
antagonisták a típusos szerek, az összes többi gyakorla-
tilag az atípusos csoportba tartozik. A besorolás mögött 
inkább történelmi, mint farmakológiai okok állnak. Az 
individualizált skizofrénia-terápiához mindenképpen 
szükségessé vált az egyes hatóanyagok vizsgálata és új 
besorolása. 

A viszonylag nagyszámú, neuroleptikummal végzett 
tanulmány ellenére nehéz általános következtetéseket 
levonni a szerekkel kapcsolatban. Egyrészt azért, mert 
a vizsgált betegállomány az egyes tanulmányokban 
nem túl nagy, másrészt csak kevés esetben hasonlíta-

nak össze konkrétan bizonyos szereket. Egy validált, 
pontos besorolás létrehozásának céljából müncheni 
kutatók egy metaanalízist végeztek, aminek során az 
eddig elvégzett tanulmányok eredményeit is fi gyelem-
be vették, de emellett új, placebo-kontrollált vizsgála-
tokat is végeztek. Ezen kívül egy egészen új programot 
dolgoztak ki, aminek segítségével olyan szerek is ösz-
szehasonlíthatók egymással, amelyek a különböző ta-
nulmányokban nem lettek egymással ténylegesen ösz-
szevetve. Az eredményeket a „Lancet” folyóiratban 
közölték.

Összességében 212 tanulmányt, több mint 43 ezer 
páciens részvételével vontak be a vizsgálatba, és így 
15 féle neuroleptikum analízise válhatott valóra. A ha-
táserősség szerint a négy legerősebb szernek a 
klozapin, amisulprid, olanzapin és risperidon bizonyul-
tak. A kezelés megszakítása leggyakrabban halo-
peridol-terápia során történt, főként az extrapiramidális 
tünetek, álmosság, súlygyarapodás miatt. Evvel ellen-
tétben az amisulpirid bizonyult a leginkább tolerálható 
szernek, ami a mellékhatásokat illeti. Mindent össze-
vetve a tanulmány lehetőséget teremt az egyes szerek 
hatékonyságának, mellékhatás-profi ljának, tolerálható-
ságának az összehasonlítására – nemcsak a típusos-atí-
pusos szerinti besorolásra – és így az egyénnek legin-
kább alkalmas szer megválasztására. 
Viegener, U.: Neuroleptika – MetaanalysebringtneueOrdnun
grein. www.pharmazeutische-zeitung.de/online (2013-28); 
www.pharmazeutische-zeitung.de/online (2013-26)

RZs

HÁROM ÚJ HATÓANYAG KÉT 
KÉSZITMÉNYBEN

Június közepén két új gyógyszer került forgalomba. 
Ezek közül az első az ún. Stribild®, mely egy kombiná-
ciós készítmény HIV-betegek részére. A gyógyszer 
négy hatóanyagot tartalmaz, a két régebbi reverz-
transzkriptáz-gátló emtricitabint és tenofovirt, valamint 
a két új kobicisztátot és elvitegravirt. A kobicisztát más 
HIV gyógyszer hatását erősíti fel, ebben a kombináció-
ban az elvilegravirét, mely a HIV-integráz-gátlók cso-
portjába tartozik. A készítmény nagy előnye a napi egy-
szeri alkalmazás. Kezelésben HIV-1 vírussal fertőzött 
(nem mutálódott vírus), előzetes antiretrovirális terápi-
ában nem részesült felnőttek részesülhetnek. A gyógy-
szer nem kombinálható más antiretrovirális, valamint 
számos egyéb gyógyszerrel sem (pl.: alfuzozin, 
amiodaron, fenitoin, szildenafi l, orbáncfű). Nagyon 
fontos a vesefunkciók ellenőrzése a terápia megkezdé-
se előtt. A kevés klinikai vizsgálat miatt, súlyos máj-
elégtelen betegek, és 65 éven felüliek esetében a keze-
lés fokozott fi gyelmet igényel. Terhesség alatt csak 
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megfelelő mérlegelés után alkalmazható. A termékeny 
korban lévő nők esetében célszerű a fokozott védeke-
zés. A leggyakoribb mellékhatások a hányinger és has-
menés, gyakran előfordul erősebb fejfájás, szédülés és 
kiütés is. A gyártó felhívja a fi gyelmet az esetleges lak-
tát-acidózis kialakulására is. 

A másik új gyógyszer a lisdexamfetamin hatóanya-
gú Elvanse®, melyet ADHS (fi gyelemhiányos hiperak-
tivitás zavar) kezelésében alkalmaznak. A hatóanyag 
prodrug, vagyis a gyomor-bél traktusban gyorsan 
dexamfetaminná metabolizálódik. Az amfetamin-szár-
mazékok ADHS-ben való hatásmechanizmusa nem 
teljesen tisztázott, valószínűsíthető azonban, hogy nor-
ad renalin és dopamin visszavételét gátolják a pre-
szinaptikus neuronokban, így ezen monoaminok na-
gyobb mennyiségben találhatóak meg a szinaptikus ré-
sekben. A gyógyszer hat évnél idősebb, előzetes 

metilfenidát terápiára nem válaszoló gyermekek eseté-
ben alkalmazható. A gyógyszert reggel érdemes ada-
golni, amennyiben problémás a kapszula lenyelése, az 
felnyitható és a benne található por vízben feloldva is 
bevehető. Amennyiben a gyermek több mint egy hó-
nap után sem reagál a kezelésre, azt be kell szüntetni. 
Fontos a teljes kivizsgálás a terápia megkezdése előtt 
(vérnyomás, pulzus), valamint a növekedési tényezők 
beszámítása a dózis meghatározásánál. Leggyakoribb 
mellékhatások az étvágytalanság, álmatlanság, szájszá-
razság, fejfájás. Szoptatásnál fontos fi gyelembe venni, 
hogy az amfetamin-származékok kiválasztódnak az 
anyatejbe.
Siebenand, S.: Neu auf dem Markt- Drei neue Wirkstoffe in 
zwei Präparaten. PTA-Forum (Juli 2013)

RK

KÖNYVISMERTETÉS

A Városmajori Klinika első 100 éve. Mítosz és valóság. 
Felelős szerkesztő: Merkely Béla, szerkesztő és ripor-
ter: Dobozi Pálma, főszerkesztők: Nemes Attila, Szabó 
Zoltán Semmelweis Kiadó Budapest 2012. 271 oldal, 
ISBN 978-963-331-264-3

Ez a kiváló ízléssel összeállított kötet a Semmelweis 
Egyetem egyik büszkeségének dicső múltját és ragyo-
gó jelenét mutatja be. Valamikor, 1912-1951 között, Já-
nos  Szanatórium névre hallgatott az intézmény elődje. 
Egykor itt betegeskedett Ady Endre és Babits Mihály is. 
Mindkét költőóriás megemlékezett erről az esemény-
ről. Az összeállítás szól a nevezetes korszakokról és a 
gyógyító orvosokról, akiknek névsora meglehetősen 
hosszú. A Sebésztovábbképző Klinika-i korszakból 
(1951-1957) való portrék dr. Littmann Imrét és Pintér 
Endrét idézik, ez utóbbit egy interjú formájában. A 
szívsebészet úttörője Robicsek Ferenc professzor volt, 
aki Észak-Karolinában is remek eredményeket ért el. Itt 
kívánom megjegyezni, hogy a klinika orvosai széles 
körű nemzetközi kapcsolatokkal rendelkeztek. Igen so-
kat tanultak Nyugat-Európában és a tengeren túlról is 
számos módszert meghonosítottak, azonban voltak 
olyan eljárások, amiben úttörő szerepet játszottak. 
1957-1975-ig IV. sz. Sebészeti Klinika néven működött 
a Városmajor, erre az időszakra esik a legendás Kudász 
József professzor működése. Őt minden kortárs és visz-
szaemlékező bravúros manualitású sebésznek tartotta. 
A kötetben kiválóan követhető a városmajori klinika 
szakmai fejlődése, az új műtéti és diagnosztikai eljárá-
sokra való törekvés. Az 1975-1981 időszakban Érsebé-

szeti Intézet elnevezéssel működtek, ennek kimagasló 
alakja Soltész Lajos professzor, akinek a „pater 
familias” nevet adományozták.  A szerzők tömören a 
szív és érsebészet úttörőit a következő képen foglalták 
össze: prof. dr. Littmann Imre volt a „gyökér”, prof. dr. 
Kudász József a „virtuóz”, prof. dr. Soltész Lajos a 
„pater familias” nevet kapta, míg prof. dr. Szabó Zoltán 
volt a modern manager, a „szervező”.

Szabó professzor úrra nem véletlenül illik ez a meg-
jelölés, mert igazgatása egy évtizede alatt szinte meg-
újult a klinika, ahol négy jól felszerelt érsebészeti, két 
szívsebészeti, egy pacemaker műtő állt a manuális 
szakmák rendelkezésére. CT és ultrahang laboratóriu-
mok kerültek kialakításra. De nem felejthető, hogy ha-
zánkban először 1992. január 3-án Szabó professzor 
vezetésével került sor az első szívtranszplantációra. A 
beteg Schwartz Sándor ma is jó egészségnek örvend!

Sokat fejlődött a klinika képalkotó, és diagnosztikai 
részlege. CT és MRI készülékek szolgálják a pontos, 
nélkülözhetetlen diagnózist.  A klinika százéves törté-
netében igen sok derék, kiemelkedő tudású orvost is-
merhetünk meg. Nincs ez másként korunkban sem. A 
Cardiovascularis Centrum, majd a Kardiológiai Köz-
pont igen jelentős szerepet vállal az infarktus eredetű 
betegségek elhárításában, gyógyításában. 2012 óta Vá-
rosmajori Szív- és Érgyógyászati Klinika néven mű-
ködnek, prof. dr. Merkely Béla igazgatásával, aki mél-
tó utódja a nagy elődöknek.

Ez a gyönyörű könyv igen hasznos olvasmány. Korrajz, 
és a magyar orvoslás egy fontos szeletének lenyomata.

Stampf György
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